

őket a hatóságnak be nem jelentik, keresükkor elrejtik, vagy megszőktetik, pl. midőn a járőr ilyen egyének kutatása végett a korcsma egyik ajtaján bemegy, addig a korcsmáros a másik ajtón ezeket megszőkteti; az ilyen korcsmáros elővetendő.

g) Vannak szülők, kik szegény sorsukon úgy akarnak segíteni, hogy 12 éven aluli gyermekeiket koldulni küldik, hogy az összegyűlt pénzből éljenek. Pl. a cigány, aki a purdját a kocsi után szalasztja, hogy pénzt kérjen. *Koldulásra tanít az*, aki másnak megmutatja, hogyan kell a süket-néma avagy a béna szerepét játszani. *Csavarogásra buzdít az*, aki pl. egy szembejövő köszörüst rábeszél, hogy tartson vele és csavarogjanak együtt. *Koldulás eredményében részt vesz*, pl. az a szülő, vagy szomszéd, aki a gyermekek által összekoldult pénz vagy élelmiszerben osztozik.

h) Ezen eset akkor fordul elő, ha valaki a csendőrt szolgálatteljesítés közben tetves, rongyosnak elnevezi, Istenét káromolja s mindezekkel a csendőr másodszori felszólítására sem hagy fel. Szolgáltatón kívül történt sértegetéskor, pl. korcs-

mai összeszólalkozásnál a tettes nem vezethető elő.

120. §.*

Házkutatás.

Hogy mikor kaphatik valaki tetten, az a szolgálati utasítás 117. §. V. pontjából tűnik ki. Ezen §. első bekezdése értelmében a csendőr átkutathatja a *terhelt házát*:

1. ha a terhelt a büncselekményt saját házában követte el, pl. ott pénzt hamisított;

2. ha más házában követte el a büncselekményt, de üldözés közben saját házába menekült.

Másnak a házát átkutathatja:

1. ha a büncselekményt saját házában követte ugyan el, de más házába menekült;

2. ha másnak házában követte el a büncselekményt és ott fogatott el, vagy üldözés közben egy harmadik személy házába menekült.

Átkutatható pedig az a ház (akár a tettesé, akár másé), ahol a tettes a büncselekményt elkövette és ahová bemene-
kült (akár sajátja az, akár másé).

Másnak a háza még akkor is átkutatható:

1. ha oly egyén, kit a csendőr kísért, vagy őrizett, legyen ez akár fogoly, akár csak elővezetendő egyén is, valahová bemenekült, pl. Kolompár János cigányt lopásért elfogta a járőr, de kísérés közben az egy ház kapuján beugrott, ez esetben ezen ház összes helyiségei átkutathatók, de csak ezen egyén feltalálása végett.

2. Ha a járőr segélykiáltásokat hall egy házból, úgy akár éjjel, akár nappal oda bemehet s azt átkutathatja, hogy meggyőződjék, hogy mi okból s ki kiabált segítségért, hogy a netalán elkövetni szándékolt bűncselekményt megakadályozza, a rablót, tolvajt vagy gyilkost elfogja.

3. Átkutatható annak a háza, vagy lakása, ki a járőrt házkutatás végett behívta, pl. egy özvegy asszonynak a cselédje lélekszakadva jelenti, hogy a padláson egy tolvajt lát meglapulva, miután az özvegy asszony a tolvajt elfogni nem meri, a járőrt hívja elő, hogy az kutassa át a házat s fogja el a tolvajt. Vagy pl. egy hosszabb ideig távol volt háziur észreveszi, hogy sok mindene hiányzik s ezen tárgyak ellopásával házmesterét gyanu-

sitja s előszólítja a járőrt, ki ekkor jogosult a házmester lakását, mely fölött a háziur rendelkezik, fenti célból átkutatni.

Olyan helyiségek, melyek fölött a behívó nem rendelkezik, át nem kutathatók.

Ha azon egyének, akikkel szemben a kutatás szükséges, nem tartoznak a behívó családjához és háztartásához, hanem teljesen idegenek, úgy a kutatás csak akkor eszközölhető, ha oly bűncselekményről van szó, mely a behívás idejében lett elkövetve, mert ha a bűncselekmény már régebben lett elkövetve, akkor a kutatás nem ejthető meg.

Példa: N. házában január 1-én megszállt M. ismerőse; midőn az ismerős elutazott, N. észervette, hogy a vendégszobából 1 zsebóra eltűnt. Február 1-én M. ismét felkeresi N-t s annál megszáll. Ekkor hiába kéri N., hogy a vendégszoba és az abban levő ismerőse podgyászai átkutatassanak, az már nem ejthető meg, mert nem valószínű, hogy az ellopott óra ekkor is az ismerős podgyászában lesz még.

4. Hogy ki áll rendőri felügyelet alatt s ki a szokásos büntetett, azt a 117. §-nál mondtuk.

Elővezettetése annak van elrendelve,

aki pl. lopással terhelttévén a vizsgálóbírónak idézésére meg nem jelent. Elfogása volna elrúndelve pl. egy szökésben levő terheltnek. A járőr tehát ezek feltalálása végett azon helyiségeket, ahol gondolja, hogy fentiek rejtőznek, átkutathatja.

Más célból, mint az előállítandó felkutatása végett, házkutatást tartani nem lehet.

Tehát pl. egy asztalfiókot felnyitni nem szabad, mert abban a keresett személy egy sem rejtőzhetik.

Korcsma alatt azon nyilvános helyiséget kell érteni, ahol szeszes italt lehet kapni és elfogyasztani, ennek helyisége az ivó, a kimerő helyiség, a különszobák stb. Csárda alatt vagy községeken kívül, vagy utszélén, vagy egy pusztán rendszerint egyedül álló korcsma értetik. Kéjház a bordélyház, ahol kéjnök pénzért bárkivel közösjülnek. Nyilvános hely az, hova bárki is bemehet. Közönségnek nyitva álló hely azon magánhelyiség is, melybe pl. tiltott szerencsejáték üzése végett bárki is bemehet. Pl. Tóth Jánosnak van egy magánháza, ahová a falu népe minden előleges bejelentés, meghívás, vagy bevezetés nélkül bemehet hazárd kártyajáték végett.

Ide tartoznak továbbá azon lebuajok, vagy orgazdák, bünpártolók házai is, hova az utonállók, zsebmetszők, csirkefogók, tolvajok behuzódnak s elrejtőznek a hatóság szeme elől. Ezekbe nem csak a büntett és vétség, hanem még a kihágás tettesének, pl. egy csavargónak, vagy koldusnak felfedezése s őrizetbe vétele végett is bemehet a járőr s azt átkutathatja. Ezen helyiségektől különbözik a magánház, továbbá a kaszinók, olvasó- és társas-körök, melyek a belügyminister által jóváhagyott alapszabályokkal bírnak s melyekbe csakis a tagok jogosultak bemenni. Ezekbe a járőr kihágás esetében, ha megtudná pl., hogy ott ferbliznek, be nem mehet; büntett vagy vétség eseteiben pedig csakis a fennebb említett esetekben, vagyis akkor, midőn bármely magánházba is jogosult volna bemenni.

121. §.*

A házkutatás önálló megtartásának feltételei.

Ha a házzal rendelkező kívánná, hogy a cselédjei s házmestere lakása átkutathassék, hogy nincs-e náluk azon holmi, mi

a lakásáról hiányzik, de *a késelem nem jár veszélylyel*, azaz sem a gyanusítottak megszökésétől, sem a veszendőbe ment tárgy megsemmisítésétől vagy elrejtésétől tartani nem lehet, ugy noha a járőr hatósági intézkedés nélkül is tarthatna házkutatást, nem teljesíti azt, hanem az illetékes hatóság, járásbiróság, vagy főszolgabíró intézkedését kéri ki a házkutatás foganatosítására. Pl. egy földesur azzal gyanusítja kertészét, ki az ő házában lakik, hogy több ruhaneműjét ellopta, azonban a kertész déli növények bevásárlása végett mintegy 10 napi időtartamra Olaszországba utazott s lakása zárva van; miután itt a késelem nem jár veszélylyel, a járőr nyomban nem tart itt házkutatást, hanem a hatóságnak jelenti be az esetet s annak intézkedését kéri ki a házkutatásra nézve. A járőr tehát csak akkor tarthat házkutatást, *ha a késelem veszélylyel jár*, azaz míg a hatóság intézkedik a büntett, vagy szabadságvesztéssel büntetendő vétséggel, nem pedig csupán kihágással terhelt egyén megszökhetnék, vagy a keresett tárgy elrejtetik, vagy megsemmisítettik, vagy megváltoztathatik.

Pl. ha a kísért egyén egy olyan házba

menekül, melynek 2 kijárata van, ha a csendőr segélykiáltást hall, ha valakinek elővezetésével nem lehet késni, akkor a késelem mindig veszélylyel jár, s a házkutatás községi közegek közreműködésével a járőr által azonnal megtartható.

Ha a késelem nem járna veszélylyel, azaz pl. egy a járőr által nyomon üldözött egyén, egy a város belterületén álló, de magános házba menekülne be, melynek csak egyetlen kijárata volna, az ajtón és ablakon pedig vasrácsok volnának, vagy az illető hely, pl. egy templom volna, amelynek csak egyetlen ki- és bejárata van, ugy a járőr ezen helyiségeknek azonnali átkutatásához nem foghatna, hanem csupán azért, hogy az üldözött egyén meg ne szökjék, a kijárathoz felállana s egyuttal a városi rendőrkapitányi hivatalt az illető ház, illetve templom átkutatathatása végett s e célból szükséges intézkedések megtétele céljából értesitené, pl. egy rendőr által; vagy ha a járőr két tagból állana, ugy a járőr egyik tagja által. Addig is, míg a rendőrhatalóság intézkednék, ha valaki ezen házból vagy templomból egy olyan terjedelmű batyúval jönne ki, mint a milyet az üldözött egyén az említett helyi-

ségbe magával vitt, úgy a kijáratnál őrt álló járőr ezen körülményre a netán közellevő tanuk figyelmét felhívja s ezen egyént batyujával együtt feltartóztatja mindaddig, míg a rendőrhatóság ezen helyiség átkutatása iránt nem intézkedik. Épen így fel kellene tartóztatnia azt is, aki ugyanolyan kinézésű lenne, mint az az egyén, ki oda beszökött, s a házból kijöve el akarna menni.

Ugyanis megtörtént már, hogy egy fogoly beszökött egy házba, s ott egy alvó egyén ruháit magára szedve akart a felismerhetetlenség leple alatt eltűnni.

122. §.*

Terhelt ruháinak és tárgyainak átvizsgálása.

Ha valahol házkutatást tartani jogunk van, ott egyuttal a benn levő egyéneket személyileg is átmotozhatjuk.

Minden bekisérendő egyén, legyen az elfogott, vagy elővezetendő, személyileg megmotozandó, hogy a nála levő fegyver, ölésre vagy szökésre alkalmas tárgy tőle elvétessék; s ugyanekkor, ha a büntettel vagy szabadságvesztéssel büntetendő vétéssel van terhelve, nála fenti tárgyakon

kivül bünjelt is kereshetünk. Idézésre meg nem jelent és bekisérendő egyén pénztárcájában lopott pénzt nem kereshetünk.

123. §.

Házkutatás és átvizsgálás foganatosításánál szemelőtt tartandó szabályok.

A 2 tanu, kik a ház- és személymotozásnál jelen legyenek, vagy a bíró, vagy a törvénybíró, rendőr, éjjeli őr, avagy esküdtek lehetnek. A kutatás foganatosítása előtt az illető felszólítandó, hogy a keresett személyt vagy tárgyat adja elő, mit ha ez megtesz, úgy a kutatás mellőzendő, ha pedig nem teszi meg, foganatosítandó. Nem kell a keresett személy vagy tárgy előadását követelni, ha az, akin vagy akinél kutatunk, szokásos büntettes, vagy ha a késedelem veszélylyel jár, azaz minden halogatás, a bünjelek elrejtésének, megsemmisítésének vagy a keresett személy megszökésének veszélyével jár, vagy ha oly helyet kell átkutatni, ahova engedély nélkül is bárki bemehet, mint kocsmá, kávéház, templom, csárda, vendéglő stb., ahol a jelenlevő idegenek a keresett személy vagy tárgyról tudomást szerezvén,

annak elrejtésében vagy megsemmisítésében a tulajdonosnak közreműködhetnének. A házkutatásnál vagy a lakás tulajdonosának vagy megbizottjának, pl. urasági épületről az ispánnak vagy a család egy felnőtt férfi vagy nőtagjának, azaz legalább is 18 éves (a perrendtartás felnőtt helyett teljeskoru, azaz 24 éves személyt említ), családtagnak vagy valamelyik szomszédnak kell jelen lennie. Ezeknek a házkutatásnál a következő jogaik vannak: egyes iratok elolvasása ellen tiltakozhatnak, zárt helyiségek s készülékek felnyitását megtagadhatják, a lepecsételt tárgyakat saját pecsétjükkel is ellátják, az átvett tárgyak jegyzékét aláírják. Ha egy kamra vagy láda zárva volna, s ezt tulajdonosa vagy képviselője felnyitni nem akarná, feltörendő vagy lakatossal felnyitandó, azonban, ha zárjuk van, s kulcsal nyitottuk volna fel, átkutatás után ismét lezárandók; ha a felnyitástól költség merülne fel, erről számla szerzendő be s kiegyenlítés végett az ügyészségnek megküldendő. Az ügyész a költség számlát átvizsgálja, a szükségességet igazolja, s kiegyenlítés végett a főszolgabírónak megküldi.

Saját kezdeményezésből házkutatást akár éjjel, akár nappal lehet eszközölni, felhívás folytán azonban csak délelőtt 6 órától este 9 óráig. Bármily tárgyakat is vesz a járőr őrizet alá, a járőr azt foglalja: „Jegyzék“-be. A jegyzék a következőleg néz ki:

Jegyzék az N. N. lakosnál tartott házkutatás alkalmával őrizetbe vett tárgyakról.

Darab szám	Tárgy	Értéke		Különös ismertető jele
		K	f	
1	nickel pénz	—	20	széle le van reszelve
1	kabát	5	—	téli barna, kopott, balujján sárga folt, nyakán fek. prém
1	reszelő	—	50	ócska vastárgyak reszelésére való

Kelt.

Tanuk:

N. N.
érdekelt fél.

N. N. bíró.
N. N. esküdt.

N. N. csendőr jv.

Ha a járőr oly tárgyakat vesz őrizetbe, melyek csomagolhatók, mint pl. pénz, értéktárgyak, iratok, ezeket tegye borítékba és a saját, a községi közegek és az érdekelt fél pecsétjével zárja le és vigye

magával, s ily lepecsételt állapotban szolgáltatassa be a bíróságnak. Ha pedig a tárgy nagyságánál fogva nem volna elvihető, pl. egy vasláda, ugy a bírósághoz való beszolgáltatás végett átvételi elismervény mellett hagyja a községi előljáróságnál. Őrizetbe vett bünjelpenzt nem postautalványon, de pénzeslevélben kell a hatóság-hoz beküldeni.

Hamis pénzt csomagban kell kiszolgáltatni.

125. §.*

Tárgyak őrizet alá vétele.

Akár tart házkutatást már a csendőr valahol, akár nem, felhívás nélkül, tehát saját kezdeményezéséből, őrizet alá veheti a bünjelt és a bűncselekménnyel összefüggésben levő tárgyakat és pedig: 1. a melyeket a helyszínén talál.

Helyszín-nek nevezzük azt a helyet, ahol a bűncselekmény el lett követve.

Hogy mi a *bűnjel*, az a 109. §-nál lett megmagyarázva.

Bűncselekménnyel összefüggésben levő tárgy pl. a tettes által a résziesnek irt levél, ide tartozik a tettes fényképe is, ha az pl. szökésben van és körözése szükséges.

2. Őrizetbe veendő a *terheltnél* és *bűnrészesnél* talált tárgy. *Terhelt az*, ki ellen a bünvádi eljárás folyik. *Bűnrészes*: a felbujtó és a bűnsegéd (lásd büntető törvénykönyv 69. §-át).

3. *Senkinek sincsenek birtokában* vagy *birlalatában* pl. a talált tárgyak (az országuton heverő erszény, véres kés, alkulcs stb.)

4. *Amit mások a csendőrségnek önként átadnak*, azok a tárgyak lehetnek mint pl. ha Kis Péter a csendőrnek önként átad egy véres fejszét, mit a helyszín közelében levő kertjébe dobva talált.

126. §.*

Elkobzás alá eső tárgyak megjelölése.

Birtoklása tiltva van pl. a fegyvernek, ha valaki fegyvertartástól eltiltatott (kih. btkv. 61. §.), üzletben a hitelesítettlen mértékeknek és sulyoknak (kih. btkv. 136. §.) *használata* tiltva van a tiltott zászló és cimernek (kih. btkv. 36. §.), tiltott tankönyveknek iskolákban (kih. btkv. 38. §), a hitelesítettlen mértékeknek és sulyoknak az üzletekben (kih. btkv. 136. §.)

Terjesztése tiltva van pl. a külföldi lázító röpiratoknak.

Szökés véghezvitelére alkalmas tárgy:
a bekisérendőnél talált vitriol, paprika,
bors, véső, reszelő, kötélhágcsó stb.

135. §.*

**Eljárás nyomtatvány vagy képes ábrázolat
által elkövetett bűncselekmény esetén.**

Nyomtatvány: a könyv, ujság, hirdet-
mény, röpirat stb.; *képes ábrázolat:* a
rajz, festmény, metszet, fénykép stb.

Hivatalból üldözendő és nyomtatvány
által elkövetett *bűncselekmények:* a király,
királyi ház tagjainak megsértése, izgatás,
bünfeldicsérés, szemérem elleni vétség stb.

*Magánindítványra üldözendő ily bűn-
cselekmények:* a rágalmazás, becsületsér-
tés stb.

Ha a nyomdatulajdonos a sajtótermék-
ken nevét és lakását fel nem tünteti, sajtó-
rendőri kihágást követ el.

151. §.*

**Üldözés a monarchia másik államának
határán túl.**

A monarchia másik állama: Ausztria.
Ennek tartományai: Bukovina, Galiczia,

Szilezia, Cseh- és Morvaország, Alsó- és
Felső-Austria, Steierország, Salzburg, Ka-
rinthia, Krajna, Tirol és Voralberg, Görz,
Gradiska, Istria és Trieszt. A járőr ezekbe
is átléphet, ha egy büntettest nyomon ül-
döz, pl. egy betörőt, aki tőlünk oda me-
nekült. Az üldöző járőr az ottani törvé-
nyekhez köteles alkalmazkodni. Ha pedig
üldözés közben pl. egy kihágást észlelte,
abba nem vatkozhatnék bele. Ha ezen ha-
tár-átlépéskor oly községbe érkezne, ahol
járás-kapitányság (Bezirks Hauptmann-
schaft) van, úgy ennél, ilyenek nem létén-
ben pedig a község előljáróságnál (Bürger-
meister), azonkívül a csendőrörson bemu-
tatkozni tartoznék, ezekkel azután meg
kell állapodnia, hogy az üldözést tovább
ki eszközölje.

A büntettest tovább az a csendőrörseg
üldözi, amelyiknek kilátása van az elfo-
gásra. Tehát ha pl. az üldözés nem ter-
jedne túl messzire és a magyar csendőrörök
a menekült jól ismerik, az osztrák csend-
őrörök pedig nem, akkor a magyar csend-
őrörök pedig nem, akkor a magyar csend-
őrörök üldözi tovább, ellenesetben az osztrák.

Az elfogott egyén Magyarországra
vissza nem kísérhető, hanem az elfogás
területére illetékes osztrák hatóságnak

adandó át. Ha osztrák csendőrzárőr jön át hozzánk, úgy ha helyben főszolgabírói, vagy rendőrkapitányi hivatal van, ennek azonnal szóbelileg, ha pedig helyben nincs ilyen, úgy írásban jelentendő az osztrák zárőr megjelenése s eljárásának eredménye a szolgabírói hivatalnak. Pl. a hradisti osztrák zárőr folyó hó 13-án Nemso községbe érkezett, hol egy kerékpár-tolvajt eredmény nélkül üldözött (vagy elfogott, s az a csatolt tényvázlat-tal a t. címnek átadatik).

Határszéli szolgálati utasítás.

1. §.*

Az ország határán szolgálatot teljesítő csendőrség szolgálati teendői.

Országhatár alatt azon vonalat értjük, mely országunkat más országoktól elválasztja (pl. Galiciától, Szerbiától, Romániától stb.)

Átkelők alatt itt azon egyéneket kell érteni, akik akár más országból mi hoz-

zánk, akár tőlünk más országba akarnak átmenni a határon.

Államrendészeti szempontból fontosabb mozzanatok és események a titkos függelékben vannak ismertetve.

Államellenes nyomtatványok ismertetését lásd a 2. §-ban.

Példa: Oroszországból valaki mihozzánk 10.000 röpiratot hozna át azon tartalommal, hogy a mi szláv népünk a magyar állam ellen fogjon fegyvert, s háboru esetén csatlakozzék az orosz katonasághoz.

Idegen politikai ügynökök (lásd 3. §. 4. bekezdést) azok, akik idegen államból, pl. Oroszországból átjönnek hozzánk, s valamely pánszláv érzelmi egyén házában gyűlést tartanak az odahívott községbeliekkel, s azokat a magyar állam elleni hűtlenségre akarnák csábítani.

d) külföldiek bejelentésére és lakhatására vonatkozó szabály (lásd 4. §-t).

Példa: A törvény elrendeli, hogy minden külföldinek az ország területére lépését vagy eltávozását a szállásadó 24 óra alatt a helyi hatóságnak bejelenteni tartozik.

Kém (l. titkos függelék) az a külföldi vagy belföldi egyén, aki erődiésein-

ket, várainkat lerajzolja, lefényképezi, haderőnk mozdulatait, felszerelését, fegyverzetét megfigyeli oly célból, hogy azokról valamely külföldi államnak, pl. Oroszországnak hirt adjon.

Szomszéd lakói részéről jöhető támadás (lásd 5. §-t) fordulna elő, ha pl. szerb bandák betörnének hozzánk, hogy itt a népet lemészárolják, házakat felgyujtsanak, vasuti hidakat felrobbantsanak, erődívenyeinket megtámadják stb.

Határjelek pl. azon kö- vagy faoszlopok, melyeken rá van írva azon ország neve, melynek határpontját képezi az a hely, ahol az oszlop áll.

Földmérési jeleket látunk hegytetőkön, s ezek rendszeren magas faoszlopok, melyekre keresztbe deszkák vannak szegezve. Háromszögeléssel eszközölt méréseknél ezen pontról mérnek a katonai földrajzi intézet tisztjei.

Kitiltott egyén az, akit mint külföldit büntett miatt a bíróság, vagy mint idegen illetőségűt valamely büntetendő cselekmény elkövetése miatt valamely vidéken, vagy az egész országban való lakhatástól a rendőrség eltilt. (lásd 6. §.)

Nyomozott egyének azok, akik bün-

cselekményük elkövetése után megszöktek, s emiatt a Rendőri Közlönyben köröztettek (l. 7. §-t).

Gyanus egyének azok, akikről nyomós gyanuokok alapján feltehető, hogy a bűncselekményt ők követték el.

Tolonc (8. §.) az, akit a hatóság idegen illetősége miatt karhatalommal illetési helyére, vagy a határra kísértet.

Fegyvernek ki- vagy bevitele (9. §.) idegen állam részéről alkalmat nyújthat arra, hogy a felbujtott lakosság azzal bennünket megtámadjon, vagy hogy egy hadat viselő külföldi állam fegyverzete azzal gyarapíttassék.

Hadköteles (10. §.) korban van valaki életének 19. évétől 42. évéig.

Állítasköteles minden férfi életének 21. évében.

Szolgálati és népfelkelési kötelezettséget lásd védtörvény 8. §-ban.

Kerítés (l. 11. §. és büntető novella 44. §-át).

Leánykereskedők azok, akik fiatal nőszemélyeket külföldi bordélyházakba, háremekbe, szállítanak.

Határszéli állomásokon (12. §.) mint

pl. Orlón a határrendőrség helyett a csendőrség tart vasuti ügyeleti szolgálatot.

Határszéli szállodákban (13. §.) főképen a külföldiek bejelentésére és lakhatására vonatkozó szabályok betartására — a vendégkönyv pontos vezetésére terjed ki a főfelügyelet.

Utlevél kötelezettség áll fenn nálunk a szerb és román határszélen (l. 14. §.)

Csempész (15. §.) az, aki vám, adó, avagy illeték alá eső tárgyakat, árukat rejtett, mellék (csempész)-utakon akar hozzánk behozni. Pl. szeszt, hust, dohányt, vagy bármely árucikket.

Kivándorló (16. §.) az, aki tartós kereset céljából külföldre távozik.

Szolgálat a román-szerb határon.

33. §.*

Az ország határmentén és annak közelében szolgálatot teljesítő csendőrség fegyverhasználati jogának kiterjesztése.

A község határán kívül (8. bekezdés) tekszik pl. az erdő, szántó, legelő stb.

Mellékutak azon utak, melyek a főközlekedési vonalak közé nem tartoznak; ilyenek a félreeső ösvények, gyalogutak, öszvér- és taligautak.

Áru minden cikk, mely eladásra van szánva, pl. liszt, só, hus, csipke, kelme stb.

Szállítmány az, mely teherhordó állatokkal, vagy járművel továbbtájtik.

Hajósok azon egyének, akik vízi járműveken, pl. hajó, ladik, csónak, tutaj, dereglye stb. közlekednek s azokat kezelik.

Fedett és megrakott járműtől meg kell különböztetni az üres vízi járműt, ezek hajósai ellen nappal a 2. pont értelmében fegyver nem használható.

Megállási szándékát kétségtelenül igazolja az, aki a járőr felé eső parthoz evez, azaz kikötni igyekszik, vagy vasmacskát, horgonyt vet a vízbe, az evezést beszünteti stb.

Vidéken divó nyelv a szerb határon a szerb, a román határon a román (oláh).

Szökés fegyverhasználat nélkül megakadályozható volna, pl. ha a hajóköttél még a parton volna, annak a part felé huzásával.

Átkutatást célzó felhívásnak ellenszégül a hajó személyzete, ha pl. az átvizsgá-

landó kabin, vagy hajófenék bejáratát elállja, eltorlaszolja, s ezen akadályt más-kép, mint fegyverhasználattal elhárítani nem lehet.

A fegyverhasználat módja és terjedelme a cél eléréséhez alkalmazkodik, ha csupán a szökés meggátlására, s az átvizsgálás lehetővé tételére irányul.

Tehát ha pl. csempészek kocsin menekülnek, úgy a lovakat kell lelőni, ha közelükbe nem férhettünk, s a vonóköteleket karddal el nem vághattuk.

A lövés után szerint ügésben vagy vágóban oldal mozgó lónál 100 lépésre a ló szügyére, 200 lépésre kb. fél lóhosszal, 300 lépésre egy lóhosszal kell a ló szügye elé célozni, hogy a lovat eltalálhassuk.

TÁRGYMUTATÓ.

	Oldal		Oldal
A.		Bűnjel elrejtés, eldobás	11
Adósságcsinálás	19	Bűnügyi nyomozó cselekmény	87
Aggályos fogolykiséret	85	C.	
Aggálytalan körülmények	21	Csatározó mód	75
Alaposgyanuval terhelt	67	Csatorna	34
Alárendeltség	91	Csavargó	121
Aljas csapszék	16	Csempész	152
Allamellenes nyomtatvány	149	Csendőrség által elfogottak kísérése	84
Állami közegek	8	Csendőrség illetékesége nyomozásokra	87
Allitáskoteles	151	Csendőrség segédlete rendőrhatalóságoknak	91
Árú	153	Csoportos csavargás	127
Átadás akadályai	49	Csődülés	29
Átkelő	148	D.	
B.		Dohányzás portyázáskor	13
Baleset	29	Dulakodás	57
Balesetből eredő sérülés	53	Durvaság	10
Bántalmazása a csendőrnek	123	E.	
Bekísérés	36	Egészségügyi szolgálat	47
Belterület	7	Egyéb törvények	27
Bilinçs alkalmazása	37	Éjjeli őrök	34
Birói szemle	99	Elemi csapás	29
Birtoklás tilalma	145	Elfogató parancs	32
Bizalmas érintkezés	18	Elfogás, elővezetés	112
Bohóc	129	Elfogás foganatósítása	35
Bűncselekmény nyommai	97	Elfogottak meddig tartatók őrizetben	
Bűncselekmény nyommainak biztosítása	97		
Bűnjelek	98		

	Oldal
Eljárás közszolgálatban levők elfogásánál	46
Eljárás menetképtelen foglyokkal	83
Eljárás nagyobb embertömeg rendezavarásakor	72
Eljárás nyomtatványi bűncselekményeknél	146
Elkobzás	145
Ellenzegülés	125
Ellenzegüléstől kell tartani	25
Ellenszenv	21
Ellentállás	38
Előidéző	30
Előszó	3
Elővezetés foganatosítása	43
Elővigyázat	24
Elővigyázatlan	11
Előzékenység	11
Előzetes letartóztatás	113
Elrejtés	118
Emlékszobrok	34
Enyhéb eszközök	55, 59
Erkölcsei hibák	18
Erkölcsstelen életmód	18
Erődítés	34
Erőszak	37
Erőszakos megsértés	62
Erőszakos támadás	59
Észlelet	88
F.	
Fedett hát	73
Fegyenc	76
Fegyverbecsület	23
Fegyvercsempészet	151

	Oldal
Fegyverhasználat határszélen	152
Fegyverhasználati jog általában	76
Fegyverhasználati jog túlhágása	56
Fegyverhasználati jog részletes körülrása	57
Felbújtó	28
Felesleges fontoskodás	11
Felfegyverezett egység	67
Feltételesen szabadságot fegyenc	33
Feltűnés	36
Felügyelet a fogolyra őrkíséret közben	78
Fennforgó körülmények	17
Ferde megítélés	14
Figyelmeztetés	27
Fogoly	76
Fogoly, fegyenc kíséret	76
Fogolykíséret vasuton, hajón	78
Fogoly őrzés	85
Fontos ténykörülmény	103
Földmérési jelek	150
Főcinkos	28
G.	
Gonosztevő	66
Gőzgép	47
Gúny tárgya	14
Gyanus egység	151
Gyanusított	103
Gyárüzem	47
Gyógyszerész	111
H.	
Hadköteles	151
Hajósok	153

	Oldal
Hamis vallomásra bírás	119
Hanyagságból eredő sérülés	53
Határszéli állomás	151
" szálloda	152
" szolgálat	148
Használat tilalma	145
Határjelek	150
Háboru	70
Háta fedezve van	25
Házalás	127
" tiltott módjai	30
Házkutatás feltételei	133
" szabályai	141
"	133
Helyszín	144
Hencegés	11
Hengermű	47
Hivatalos helyiség	14
Holttest	50
Holttesttel követendő eljárás	50
Honvédségről szóló törvény	27
Hulla környezete	51
Hulla	47
I.	
Idegen koldus	128
Igazolása, a személyazonosságnak	123
Igazságszeretet	20
Igazságtalan	20
Igérlet	20
Ittas csendőr	22
J.	
Járásbíróság	112
Jogerős ítélet	115
Jogos védelem	64

K.

Katonai módon alkalmazása fegyvernek	57
Katona ruhá viselése	131
Katonaszökevény	31
Katonás magatartás	13
Kém	32, 149
Kémkedésben gyanus	70
Kényszereszközök	37
Képes ábrázolat	146
Keréknymok	98
Kerítés	151
Késedelem veszélyllyel jár	23, 89
Késedelem veszélyllyel jár házkutatásnál	138
Kéznyomok	98
Kiderítettlen bűncselekmény	27
Kihágás folytatása	124
Kiküldött bíró	88
Kímélet elővezetésekor	43
Kitiltás	115
Kitiltott egység	150
Kiutasítás	115
Kivándorló	152
Kóborló	32
Kohó	47
Komoly magaviselet	9
Korcsma átkutatása	136
Körültekintő	11
Kötött menetllyel	33
Közbelépés	26
Közbiztonsági szolgálat	5
Közbiztonságot zavaró csoportosulás	28
Közbotrányt okozás	124
Közhivatalnok	131

	Oldal
Közjegyző	110
Község határa	152
Községi közegek	9
Közszolgálatban álló személy	46
Közveszély	29
Közveszélyes	76
Közvetlen észlelet	103
Közutak	29
Külterület	7
Külföldiek bejelentése	149
L.	
Lábnymok	97
Lárma	36
Leánykereskedő	151
Lehető kimélet	55
Lelki állapota a fogolynak	41
Letartóztatási hely	114
M.	
Magatartás	13
Magán érdek	21
Magán lakhelyiség	14
Magán vállalat	46
Megfelelő közel	78
Meg gondolatlanúság	11
Megszökés	118
Megintés	27
Melléktekintet	21
Mellékutak	153
Megtámadástól kell tartani	25
Megvesztegethetetlenség	20
Monarchia másik állama	146
Mulató helyek felkeresése	15

	Oldal
Mulasztásból eredő sérülés	53
Munkakerülő csavargó	129
N.	
Nagyobb embertömeg	72
Nevetség tárgya	14
Népfölkelő	151
Nőszemély motozása	77
Nyegletartás	14
Nyilvános hely	12, 146
Nyomok megsemmisítése, megváltoztatása	119
Nyomozás	102
Nyomozás különös érdeke	92
Nyomozó cselekmények	5
Nyomozás teljesítése rend. tan. városban	88
Nyomozó levél	32
Nyomozott egyén	150
Nyomtatvány	146
O.	
Országhatár	148
Orvos	111
Ostromállapot	70
Öltözködés	12
Örkisrendő fogoly megbilincselése	82
P.	
Pénzben kártyázás	19
Politikai ügynök	149
Puhatólódzás	102
Pusztá engedetlenség	68
R.	
Rab	76

	Oldal	Oldal	
Rakoncátlan magaviselet	39	Személybiztonság érdeke	30
Rendelkezők	28	Személybiztonság megtámadása	29
Rendes szolgálati teendők	26	Szerencsétlenségek megakadályozása	30
Rendezett tanácsú város	7	Szervezeti utasítás 12. §-ának magyarázata	61
Rendőri felügyelet alatt álló személy	32, 122	Szeszesital túlélvezése	19
Résztevő	30	Székestőváros	5
Rokonsági kötelék	21	Szolgálati fellepés	23
Rokonszenv	21	" fellepéskor használandó szavak	24
Román-szerb határ-szolgalat	152	Szolgálati ló kimélete	13
Rosshírű csapszék	16	" működés	13
" személyek	18	" tenykedés	14
Rossz szándékból eredő sérülés	53	Szolgálat teljesítés ideje	15
Rovott előéletű	121	Szolgálat teljesítő csendőr	61
S.		Szolgálat tétellel van kirendelve	23
Saját kezdeményezés	88	Szóbeli sértés	62
Sebész	111	Szökése a fogolynak	40
Segélykérés	23	Szökésre alkalmas eszköz	146
Sérelmes megjelenés	94	Szükség határai	58
Sértett	103, 108	Szükségtelen beavatkozás	12
Sértett és tanu kikérdezése	108	T.	
Sürgős eset	23	Tanítás koldulásra	132
Sürgős szükség esete	91	Tanu	104
Sz.		Tapintatlanság	11
Szabadon bocsátott fegyenc	33	Támadással való veszélyes fenyegetés	62
Szabályellenes megjelenés	94	Tárgyak őrizet alá vétele	144
Szabályrendeletek	28	Teendők magánindítványi büncselekményeknél	95
Szakértői szemle	99		
Szállítmány	153		

	Oldal
Tekintet nélküli fegyver használat . . .	58
Teljes komolyság . . .	58
" nyomatek . . .	24
Terek	29
Terhelt	105
" átvizsgálása . . .	140
" kikérdezésének szabálya	105
Terhelt és tanu kikérdezése	102
Terjesztés tilalma . . .	145
Természetellenes tartás	14
Területi illetékesség .	5
Test törzse	58
Tettenkapás	116
Tett észleletek	17
Tett színhelyének és nyomainak feljegyzése	100
Tett színhelyén talált állapot	98
Tényleges ellenszegülés	68
Tilalom	28
Tiltott játék	126
" mesterség	126
Tisztességtudás	10
Titoktartás	22
Tivornyazás	19
Tolonc	151
Több fogoly kísérése .	82
Törvényhatósági joggal felruházott város	6
Törvény pévében . . .	24

	Oldal
Törvényszerű birhatás használat	128
Törvényszék	112
Túlkapás	10

U.

Ujonc szökevény . . .	32
Utasok kísérése . . .	31
Utlevél	130
" kötelezettség . . .	152
Utrendészeti szabály .	34
Ügyészség	88, 112
Ügyvéd	110
Üldözés a monarchia másik államába . . .	146
Üzletszerű lakásadás .	131

V.

Vagyonbiztonság . . .	30
Vasut	47
Védőtörvény	27
Veszélyes fenyegetés .	40
" fogoly kísérése	80
Véletlen előidézte sérülés	53
Viselkedés	9
Vizrendészeti szabály	34
Vizsgálati fogság . . .	113
Vizsgáló bíró	88
Vizszabályozási töltés	34

Z.

Zsilip	34
------------------	----